

В процессе движения нашего общества к социально ориентированной рыночной экономике решающее значение приобретает выработка научно обоснованной стратегии осуществления глубинных социально-экономических условий крупномасштабных изменений во всех сферах общественной жизни и возрастающей в связи с этим неопределенности в развитии экономических, социальных и других систем становится стратегическое управление.

Стратегическое управление представляет собой процесс, направленный на осуществление миссии данной системы (организации) на основе предвидения возможных изменений и будущих тенденций развития, формирования её целей, определение необходимых ресурсов и поддержания взаимоотношений с внешней средой, которые позволяют добиваться поставленных целей.

В Республике Беларусь в соответствии с Законом «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Беларусь» существует относительно устойчивая система долго-, средне- и краткосрочного прогнозирования. Вместе с тем выбор стратегии развития Беларуси в XXI веке относится к классу научных проблем, требующих новых подходов и новых методов исследования в сравнении с теми, которые применялись в советский период и существуют сегодня. Новое столетие уже не будет эпохой индустриализма, его приоритетами станут наука и образование, высокие жизненные стандарты и приобщение к культуре, рациональные взаимоотношения с природой, растущая продолжительность жизни. При определении исходных принципов разработки такой стратегии можно выделить несколько соображений.

Первое связано с тем, что анализ столь широкой темы может быть успешно реализован только на основе социальных альтернатив, поскольку, согласно общим принципам эволюции возможности развития Беларуси в XXI веке в принципе многовариантны.

Второе соображение по выбору стратегии развития Беларуси состоит в том, что анализ такой проблемы требует совершенно нового уровня мышления – широкомасштабного.

Третье соображение заключается в том, что при прогностическом анализе необходим учёт мировых тенденций глобализации всей социально-экономической жизни. Понять и осмыслить проблемы нашей страны можно только в рамках глобальных тенденций общемирового развития с учётом их влияния на процессы, проходящие в Беларуси.

Наиболее важной идеей национальной стратегии является признание социально ориентированной модели рыночной экономики в качестве системного условия устойчивого человеческого развития, главные черты которой – сочетание преимущества современного высокоразвитого рыночного хозяйства с обеспечением социальной справедливости и эффективной социальной защиты граждан. Идея социальной ориентации белорусской экономики воплотилась в «Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г.» (далее НСУР-2020).

Концептуальным ядром НСУР является модель устойчивого развития. В теоретическом плане модель устойчивого развития Республики Беларусь основывается на научной парадигме социальной эволюции в экосовместимой форме обеспечивающая гармонизацию отношений в триаде «человек –

окружающая среда – экономика» В прикладном плане модель устойчивого развития – это способ организации и функционирования общества, государства, экономики на принципах устойчивости, обеспечивающих предупреждение и нейтрализацию внешних и внутренних угроз.

Стратегическая цель устойчивого развития Республики Беларусь определена как динамичный рост уровня благосостояния, обогащение культуры, повышение нравственности народа на основе интеллектуально-инновационного развития экономической, социальной и духовной сфер, сохранения окружающей среды для нынешних и будущих поколений.

Основными факторами устойчивого развития должны стать: человеческий, научно-производственный и инновационный потенциалы, природные ресурсы и выгодное географическое положение страны, а главными приоритетами – «высокий интеллект – инновации – благосостояние».

Важнейшими задачами обеспечения устойчивого развития Беларуси являются переход на инновационный путь развития, реализация общесистемных преобразований экономики и общества, построение высокоэффективной социально ориентированной рыночной экономики, снижение негативного воздействия производственной деятельности на окружающую среду и улучшение ее качественного состояния.